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Compromis „fără capitulare".
Mult s’a vorbit şi de astă-data 

cu ocasiunea gratulaţiunilor de anul 
nou schimbate între deputaţii un
guri din diferitele partide. Dór de 
rendül acesta enunciaţiunile au un 
caracter mai serios, căci se tac sub 
presiunea împrejurărilor dificile în 
care se află de present nu numai 
partidele, ci întreg parlamentarismul 
unguresc

Cu tóta seriositatea lor însă, 
enunciaţiunile despre care vorbim, 
nu ne oferă nici un moment nou. 
Căpeteniile partidei guvernamentale 
acusă oposiţia şi aruncă tótá vina 
încurcăturilor de astăcjî în spinarea 
ei, ér oposiţia la rândul ei face pe 
guvern şi numai pe guvern respon
sabil pentru starea de lucruri şi-l 
acusă mai a)es, că prin legea Tisza 
a atentat la esistenţa constituţiei.

Aşa de esemplu, ca se rămâ
nem la oposiţiă, Apponyi şi-a Intro
dus vorbirea sa de acul nou cu reamin
tirea ultimelor alegeri şi cu afirma
rea, că acest parlament s’a născut 
în păcat. A  trecut apoi la proiectul 
lui Tisza, care —  cjice —  a pus în 
locul factorilor constituţiei domnirea 
decisiunilor de club.

Ca totdóuna a asigurat condu
cătorul partidei „naţionale" ma
ghiare, că oposiţia e desinteresată 
în luptă şi a c|is, că ea nu vré de
cât o garanţă obiectivă şi personală 
pentru aceea, că numai scopurile le
gitime, necondiţionata putere a le
gilor şi principiilor constituţiei se 
vor validita. Având acăstă garanţă 
Apponyi cu ai sei se declară gata 
a depune armele, la din contră vor 
continua lopta.

Cea mai importantă avea se fia, 
după natura lucrului, enunciaţiunea 
ministrului-preşedinte BaDŐy. N*a 
spus nici el nimic nou, decă nu va 
trece ca un moment deosebit ceea 
ce a vorbit despre modalităţile unui 
compromis, cjieend, că partida ar

primi póte un compromis, dér rfâră 
c a p i t u la r e Fără voiă br. Banffy a 
caracterisat prin acésta situaţiunea, 
care culminézá în faptul, că nici 
unii, nici alţii no sciu ce să íncépa 
ca să aplaneze dificultăţile.

Compromisul fără capitulare I 
înţelege Banffy aşa, ca se se întâm
ple „tară o fen sar ea şi umilirea de 
persóne şi partide". Şi fiind-că în t<5tă 
vorbirea sa de anul nou se mani
festă în primul rend îngrijirea sa 
pentru vada şi puterea partidei dela 
cârma, e clar şi evident ce persóna 
şi ce partid înţelege.

Persóna e a ministrului preşe
dinte însu-şî, ér partida despre ale 
cărei interese e vorba, este partida 
guvernului. „Eu voiü ţinâ în mână 
arma şi o voiü depune numai atunci, 
decă se va putó întâmpla fără nici 
o scădere şi pierdere pentru partid, 
şi décá se va pute întâmpla fără a 
sacrifica interesele patriei".

Aceste cuvinte pronunţate în 
mijlocul viuelor aplause ale guver
namentalilor, sunt fórte caracteris
tice, pentru*că prin ele se denotă, 
că Banffy pune interesele partidei 
dela putere chiar înaintea interese
lor patriei, căci mai íntáiü vró sé 
feréscá partida de scădere şi de 
pierdere şi numai după aceea se 
gândesce la interesele patriei.

De aici reiese lămurit, că în 
lupta de faţă se tractézá nu numai 
de persóna lui Banffy, ci de însa-şî 
esistenţa partidei guvernului şi că 
oposiţia cerând cu insistenţă retra
gerea lui BaDfíy voesce se dea o 
lovitură de mórte acelei partide, 
care a organisat tótá puterea statu
lui în folosul scopurilor ei.

Tóté cele-lalte cestiuni de prin
cipiu, cnm e dreptul majorităţii faţă 
cu minoritatea, cad numai într’al 
doilea plan. Oposiţia îşi cjice: acum 
or! nici-odată, căci şi ea se luptă 
pentru esistenţă în contra acelei 
partide şi a acelui sistem, care la ul
timele alegeri a redus rândurile ei 
la jumătate, ér la viitórele alegeri 
ar fi în stare s’o nimicescă cu totul.

E vorba aşadâr de interesele 
de partid maghiare, şi în faţa lup
tei esarcebate pentru aceste interese 
au trebuit, firesce, se rămână cu to
tul îndărăt „interesele patriei". Aces
te sunt bune numai pentru aceea, 
ca să-şi acopere şi unii şi alţii cu 
invocarea lor scopurile egoistice.

Nu mai trebue se spunem, că 
în hărţuiala şi în învălmăşala acésta 
de interese maghiare, nici pomenire 
nu se face de interesele generale ale 
poporaţiunei statului, care în majo
ritatea ei nu este maghiară.

A-le vorbi „patrioţilor" de ast
fel de lucruri în momentele de fată, 
ar fi mai riscat ca ori şi când. 
Deocamdată este procesul dintre 
partidele maghiare, care singure stă
pânesc situaţia parlamentară, — ce 
preocupă pe luptători.

Acest proces a luat însă nisce 
dimensiuni aşa de mari, şi ca ur
mări ale lui s’au creat astfel de 
stări grave şi esoepţionale, ce se 
răsfrâng asupra întregei popora- 
ţiunl a statului, încât este aprópe

cu neputinţă, ca el se nu aducă 
după sine şi procesul cel mare din
tre Maghiari şi naţionalităţi.

Ori cât de mult s’ar îngrădi 
tendinţele şi aspiraţiunile de partid 
maghiare în contra naţionalităţilor, 
«le nu vor scăpa de răfuiala cu 
acestea, din simpla causă, că fără 
de acâsta răfuiala nu se pâte în
drepta şi însănătoşi nimic în stările 
triste şi putrede ale regimului actual.

Care e causa?
Cunoscutul naţionalist slovac, d-1 Dr. Mi

los Stefanovict, a publicat în limba maghiară 
o mică broşură volantă, întitulată: „Care e 
causa?* („Mi az oka?“)

In faţa împrejurărei, că toţi politi- 
cianii maghiari se íntrébá, care este causa, 
că legislaţiunea Ungariei şi constituţia ei 
au ajuns în crisa grea de astăzi şi aruncă 
vina unii asupra altora, d nul StefanovicI 
arată, că oausa nu este a se căuta acolo, 
unde o caută oposiţia, adecă în alegerile 
dela 1896. Alegeri de soiul celor dela 1896 
nu constitue ceva nou în Ungaria. Ceva 
nou constitue ele numai faţă de Maghiari. 
Cetăţenii de naţionalitate nemaghiară ínsé 
au parte de ele încă din 1867 şi s’au plâns 
în contra lor de nenumărate-orî; pănă când 
n’au fost cu totul scoşi afară din dietă, ei 
s’au plâns acolo, după aceea s’au plâns 
£>rin (}iare, prin memorande, prin meetin- 
gurl, congrese etc. etc. Şi care a fost răs
punsul, ce li-s'a dat neîncetat de 30 de 
ani încoce? — Au fost numiţi agitatori, 
înşelători, calumniatorl; li-s’a dis, că mint, 
că înegresc şi defăimâză Ungaria şi pe 
Maghiari. Şi étá, cei ce astfel făceau faţă 
cu cetăţenii nemaghiari, astăcjî mână în 
mână cu Apponyi-Kossuth-Molnar constată, 
că aceeaşi nedreptate, aceleaşi mijlóce de 
o murdăriă De mai pomenită, cu ajutorul 
cărora 8 milióne de cetăţeni nemaghiari 
ati fost eschişl din representanţa legală a 
î erei, a intrat acum şi în lupta electorală 
din sînul Maghiarilor. Şi acest lucru îl con
firmă şi Desideriu Szilagyi.

Nici-odată, cfice d-1 StefanovicI, istoria 
n’a dat nimőnui o satisfacţia mai mare, de 
cum este satisfacţia, ce li-s'a dat aşa nu
miţilor agitatori ai naţionalităţilor prin 
adresa oposiţiei unite, prin vorbirea, cu 
care Apponyi a interpretat şi recomandat 
pentru primire acea adresă, şi prin enun
ciaţiunile dela Pojun ale lui Desideriu Szi
lagyi. Dela 1867 íncóce, partidele maghiare 
din dietă, împreună cu guvernele, au folo
sit faţă de Nemaghiari constituţia ca pe-o 
gropă de prins lupii şi étá, că cei ce au 
că<}ut în acestă grópá sunt tocmai ei.

Citeză apoi din „Egyetértés* consta
tările atât de caracteristice, pe cari şi noi 
le-am reprodus la timpul său, că adecă nu
mai şi numai frica de naţionalităţile nema
ghiare a făcut pe politicianii maghiari să 
tolereze a se călca legile şi a se practica 
cele mai mari abusurl şi violenţe ori de 
câte-orl a fost vorba de-a „înfrâna pe agi
tatorii naţionalităţilor**; puterea prea mare 
însă, ce ’i s’a dat guvernului spre scopul 
acesta, încălcarea legilor, violenţele apli
cate faţă de agitatori se întorc acum şi 
asupra Maghiarilor etc.

De aci conchide d l StefanovicI, că 
sunt şi între Maghiari mulţi, cari cunosc 
adevărata causă a răului, dér nu cutézá a-o 
spune, deórece íntréga societate maghiară 
e pănă la nebuniă înfierbântată de idea pă-

cátósá, ce se esprimă prin frasele gólé şi 
minőin őse: stat naţional maghiar. Se pro
vocă la cunoscuta manoperă a guvernului 
şi a pressei acestuia, pe care chiar şi acjî 
o practică, de-a intimida oposiţia cu na
ţionalităţile. Apoi se întrébà, décà va mai 
ceda óre şi acum oposiţia acestor intimi
dări şi décà va vró ea să vindece boia în 
mod temeinic şi radical prin delăturarea 
adevăratei cause, care & pricinuit’o? Aşa 
ceva însă autorul de-ocamdată nu crede 
despre oposiţiă, măcarcă, [фее, pentru ea 
nu este altă alternativă, decât séu cătuşele 
robiei unguresc!, séu o respectare a legilor 
şi o dominaţiune necondiţionată şi nelimi
tată a dreptăţii şi, mână în mână cu acésta, 
a libertăţii. Dâcă politicii maghiari nu vor 
alege pe acésta din urmă, atunci vor puté 
numai să aline pentru un moment durerile 
ból î, dér nu o vor vindeca şi răul va is- 
bucni din nou mai târ4iu, într’un mod póte 
mai periculos, ba póte chiar fatal.

După acestea d-1 StefanovicI continuă 
astfel :

- „Sistemul.. de guvemament, pe care 
d-nii Maghiari l’au introdus la noi dela 
1867 încoce este un sistem turcesc şi cu 
el vor duce ţâra la sortea, pe care o are 
Turcia. Viclenia nu este sciinţă de stat, cu 
viclenia nici-odată nu vor face Ungaria 
nici liberă, nici puternică, nici bogată, nici 
independentă. Dreptul şi dreptatea, fără a 
nu se răsbuna amar, nu se pot administra 
după modelul cadiilor turcesc!, ca adecă 
altul să fiă dreptul, alta dreptatea atunci, 
décà e vorba de Turc, şi alta când e vorba 
de alţii... Respectarea legei încă póte să 
fie numai de un fel şi nu de două feluri. 
Séu că esistă o respectare a legilor şi 
atunci ea se estinde asupra tuturor legilor, 
séu că nu esistă nicï o ïrespectare a le
gilor. Aşa nu merge, că respectăm şi pre
tindem respectarea acelei legi, care ne este 
nouă favorabilă, dér nu vrem să seim ni
mic de acele legi, car! sent altora favo
rabile, ba aplaudăm, strigăm „eljenurlu gu- 
guvernului când le ignorâză, le vatëmà, le 
calcă în picióre şi persecută pe aceia, car! 
se provocă la o astfel de lege şi pretind 
respectarea şi esecutarea ei. Prin acésta 
nu facem serviciu libertăţii maghiare, căcî
o libertate specială maghiară nu esistă; oi 
resultatul la care ajungem este, că deştep
tăm şi întărim în cei dela putere consciinţa, 
că legea se póte ataca şi călca în picióre 
nepedepsit, ér décà se va întări acéstá 
consciinţă, stăpânirea va călca legea pre
tutindeni şi fată cu orl-cine, ori când şi 
cri de câte-ori vor pretinde-o acésta sco
purile şi interesele sale. Mai întâiü va in
troduce încălcarea legilor sub firma, ce 
place a â̂t de mult: „în scop de stat“ , „în 
interesul statului44, mai târejiu interesul de 
putere şi de partid îl va declara ca scop 
şi interes de stat şi va nimici lege, cinste 
şi tot ce i stă în cale. Şi aici am ajuns 
astăzi.

„Politicii maghiari, fără deosebire de 
partid, n’au voit nici-odată să fie drepţi 
faţă de Nemaghiarl; şi de legea naţiona
lităţilor ei şi*au bătut joc, nici-odată n'au 
avut intenţia de-a o respecta ori de a face 
să se respecteze; fără deosebire de partid 
ei dela 1867 încoce au aplaudat guvernele 
ori da câte-orl acestea au încălcat şi făcut 
ilusorie drepturile politice ale Neraaghi arilor 
Şi acésta este causa crisei de astăcll. Ale
geri de soiul celor din 1896, în ţinuturile 
locuite de Nemaghiarl eunt obieeiü, ba 
dela 1867 ele au devenit sistem, ér în 1896
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numai cât au devenit generale. Dór nici
odată nu s’a găsit în parlament partid un- 
uresc, care să fi făcut observări în contra 
încălcărei legilor din partea guvernelor, 
oând încălcările s’au săvirşit în detrimentul 
Nemaghiarilor. In politicii maghiari nu 
esistă respect faţă de drept şi de lege, 
acésta e causa, că lucrurile au ajuns la 
gradul, la care se află astăcji. Acóstl stare 
de lucruri s’o schimbaţi şi atunci va fi sa- 
nare, va fi descurcare, altfel nu va fi, 
decât o batjocură4*, — esclamă în fine d-1 
Dr. Stefanovici.
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B a i i f ly  la  Viena. Ministrul-pre- 
şedinte Banffy a călătorit alaltăeri sóra la 
Viena. Se dice că despre acesta călătorie 
nu aveau cunoscinţă chiar nici cercurile, 
cari stau aprópe de ministrul preşedinte. 
Este probabil, că el s’a dus la Yie'na în 
urma dorinţei exprese a monarchului şi că 
prin urmare nu este eschis, ca în timpul 
cel mai apropiat să se facă o întorcere în 
situaţiunea gravă de faţă. Eri dimin0ţă 
Banffy a fost primit în audienţă de cătră 
Majestatea Sa şi asérá s’a reîntors la Buda
pesta.

Decursul votării în Congres.
S ib iiu , 20 Decemvre v.

Ca întregire a raportului despre şe
dinţele Congresului electoral din Sibiiu, 
Vg trimit şi o scurtă dare de semă asupra 
ultimei şedinţe în care s’a făcut votarea.

După-ce se retraseră cei doi episcop! 
candidaţi, ocupa presidiul d-1 vicariu Puş- 
cariu, pe care consistorul metropolitan l’a 
numit comisar pentru conducerea şedinţei 
de alegere. După-ce rostesce câte-va cu
vinte urând bună reuşită alegerii, noul co
misar învită pe notarul general Voileanu 
să cetescă listele deputaţilor din Archidie
cesă şi din cele două diecese. Se constată, 
că din Archidiecesă sunt presenţ! 58, lip- 
sesce Dr. Iancu Meţianu şi T. V. Gheaja, 
a căruia alegere a fost anulată. Din die- 
cesa Aradului presanţi 26, absenţi 4, din 
diecesa Caransebeşului presenţl 27, ab
senţi 3.

Pentru restabilirea parităţii se sor- 
tézá din Archidiecesă 5. Notarul general 
cetesce dearândul numele celor din Archi
diecesă. Comisarul-preşedinte ia ţidula cu 
numele şi o predă scrutinătorilor, cari o 
pune în urnă. In fine preşedintele scóte 
din urnă 5 ţidule şi es la sorţi şi sunt de
claraţi fără vot: Ioan de Preda, Dr. Vasi- 
lie Preda, Tuliu Roşescu, Mateiü Voileanu 
şi Dr. Enea Draia.

După stabilirea parităţii se citesce 
lista din archidiecesă rectificată şi se de
clară de verificată. In fine se constată, că 
fiind cu totul 106 votanţi, majoritatea vo
turilor e 54.

Urm04ă votarea. Se strigă deputaţii 
după listă şi fie-care îşi depune ţidula în 
urnă, ér preşedintele-vicar cetesce ca voce 
tare numele de pe ţidulă. Cel dintâia vot 
s’a dat lui Ioan Meţianu, al doilea lui Ni- 
colae Popea. Şi unul şi altul a fost, salu
taţi cu viue „să tráóscá14. Restul final a 
fost, că Meţianu a primit 64 şi Popea 41 
voturi, ér 1 vot a fost alb. Preşedinteh- 
comisar enunţă apoi, că conform prescriselor 
Statutului organic şi în urma alegerii în- 
chiate, Prea Sânţia Sa d-1 Episcop al Ara
dului Ioan Meţianu se declară ales archi- 
episcop şi Metropolit al Românilor gr. or. 
din Transilvania şi Ungaria

Cele ce au urmat după acésta, vi le-am 
raportat.

Rip.

„Guvern volnic, popor corupt"...
Epistolă deschisă cătră fostul ablegat 

Gavril Ugron.

Domnul meu! 
vN ’ai ce face c’un popor corupt faţă de 

tm guvern volnic/“ Cam cu aceste cuvinte 
dictate de amărăciunea inimei V’aţi închis, 
încât îmi aduc aminte, de-ooamdată activi
tatea de ablegat şi, pote, şi cea politică. 
Orele cuvinte, dâră pe cât de grele, pe 
atât şi de adevărate.

Nu e de lipsă să cercetăm, ce V’a

dictat aceste cuvinte grele şi V ’a îndemnat 
a Vă retrage de pe arena politică. Cine 
n’ar sci| că numai scârba profund simţită 
asupra stărilor nóstre publice, şi convinge
rea, că de-ocamdată na se póte face şi 
ajuta nimic, Vi-le-au putut dicta. De jude
cat nu-’mi compete, că óre bine aţi făcut re- 
trăgendu-Vă şi sporind succesele lui Banffy 
cu unul dintre cele mai dorite în cer
curile „liberale4* şi óre nu Vă era datorinţa, 
să luptaţi pănă în capăt şi să nu Vă per- 
deţî speranţa în reuşită.

Conlocuitorii jidovi cel puţin aşa fac 
şi nu fără de succes. De o miiă de ori că- 
duţî cu proiectele şi stăruinţele lor, revin 
a miia şi una-oră asupra lor, şi reies. 
„Gutta cavat lapidemu. Exemplu ne este că
sătoria civilă. Astfel au ajuns ei, o mână 
de ómenl, pe lângă ceilalţi în ţ0ră, acjî mai 
domni ai situaţiunei, decât Banffy îrsu-şi.

Constat însă şi cu mine dimpreună 
va constata tot insul, care a petrecut cu 
atenţiune lucrările dietei, mai ales din ul
timul deceniu, că V’aţi luptat pentru ideile 
D Vóstré, pentru programul partidei, căreia 
aţi aparţinut, ca nimeni altul atât cu cu
vântul, cât şi cu fapta. Chiar şi inimicii 
politici V’au admirat. Şi care a fost resul- 
tatul? — Adânca descuragiare, ce esprimă 
cuvintele D-V0stră rostite la depunerea 
armei, cuvinte, ce vor marca istoria stării 
de adi.

Eu cred, că ar merita să cercetăm 
după adevăratele cause ale nesuccesului 
unei lupte, purtată cu atâta talent şi cu- 
ragiü, ca a D-Vóstré, şi atunci póte am afla 
şi cheia spre a judeca în ce direcţiune ar 
fi trebuit să se misce o asemenea luptă, ea 
să nu rămână sterpă.

D-Vóstré V’aţi luptat pentru indepen
denţa ţării şi pentru ideile din 1848. Nici 
cu una, nici cu cealaltă n’aţi putut deş
tepta răsunet în ţeră, nici chiar la poporul 
maghiar. Partida independiştilor şi a 48-iş- 
tilor dela înfrnţarea ei a tot decrescut şi 
slăbit şi a4i numai cu chin şi cu vai se 
mai susţine. E drept, că guvernele au lu
crat în contra lor, dór totuşi, dâcă ideile 
lor aflau adevărat răsunet în inima şi gân
direa poporului maghiar, altfel ar fi a4i 
situaţia acestor partide.

Ce póte fi causa acestei apariţiunî?
Să nu voiescă un popor independenţa 

patriei sale, nu se póte cugeta. Partidul 
încă şi-a dat tótá silinţa a câştiga popornl 
pentru programa sa şi totuşi — ce resul- 
taté descuragiatóre!

Nu este, alta, decât, că n’aţi întrebu
inţat mijlócele corăspun^ătore, n’aţi umblat 
pe calea cea mai dréptg, cea naturală în 
realisarea programei partidului, prin ur
mare nu se arată a fi nici verosimil, ca să 
Vă realisaţî vre-odată ideile. Acesta o simte 
şi poporul maghiar instinctiv.

Istoria învaţă, că independenţa unei 
ţ*rl prin neînţelegerile dintre fiii săi se póte 
numai perde, dór câştiga nici-odată. In 
1848 naţiunea maghiară în deliriul ei de 
însufleţire pentru ideile atunci dominante 
a adus extra-ordinare jertfe de sânge şi 
avere şi a dobândit în scurt timp succese 
neaşteptate. — Totuşi care a fost re- 
sultatul final al acestei lupte? Perderea 
scurtei independenţe, multe lacrimi, multe 
vieţi şi — jugul austriac! Pentru-ce ? Pen
tru neînţelegerea dintre fiii ţării, dintre po- 
pórele ei.

Partidul independiştilor vró să elupte 
independenţa ţării, dér nu vró să se folo- 
séscá de unicul mijloc, prin care se póte 
ajunge: înţelegerea tuturor fiilor Urii, ba lu
cra el mai aprig, ca să-o facă cu ne
putinţă.

Ori doră nu însemneză a lucra în 
contra înţelegerii dintre toţi fiii patriei, 
când se provócá tot mai aspre măsuri în 
contra Nemaghiarilor, :n contra limbei şi 
a naţionalităţii lor; când tote legile ce res- 
trîng libertatea lor neţională şi desvoltarea 
culturei lor, sunt salutate cu entusiasm, când 
se impun cu legile cele mai reacţionare — 
virilismul, două legi de alegere deosebite, 
arondarea măiestrită a cercurilor electo
rale, omnipotenţa fispanilor — şi tote mă
surile volnice şi ilegale ale guvernului — 
maghiarisarea scólelor, sprijinirea presiu
nilor pentru maghiarisarea numelor, nimi

cirea dreptului de întrunire şi adunare etc. 
-— îndatâ-oe erau îndreptate acele în con
tra pop orelor nemaghiare?

Drept, că guvernul s’a lăsat bucuros 
împins de oposiţiune la asemeni legi şi 
măsuri asupritóre, căci de-o parte ’i mări au 
puterea, de altă parte dedau pe încet po
porul a suferi volnicii şi-l pregătiau pentru 
absolutismul parlamentariu, adecă pentru 
perpetuarea puterei celor dela guvern, a 
clicei tiszaiste — vec}I întâmplările de aĉ l 
şi ex-Tisza; — dér independiştii şi 48-iştii 
au comis cea mai mare greşâlă, făcând gu
vernului acel serviciu şi înstrăinând popó- 
rele ţării pentru tot deuna de progra
mul lor.

Ce póte fi óre mai mare greşelă, de
cât a voi ceva şi a nimici unicul mijloo, 
prin care se póte efeptui lucrul? Séu cu
getă partidul independist serios, că va putó 
elupta vre-odată independenţa Ungariei 
fără de concursul şi sucursul tuturor po- 
pórelor ei? şi decâ din întâmplare vor e- 
lupta pe un moment — ca în 1848 — 
crede, că o va putó susţin0 şi apăra în 
contra numeroşilor ei inimici, fără de aju
torul naţionalităţilor?

Acest contrast acut între scopul in
tenţionat şi mijlócele întrebuinţate, îl simte 
instinctiv poporul maghiar, vede, că astfel 
independenţa ţării este numai strigăt de 
bătaiă la alegeri şi că n’are nici un pros
pect de-a fi realisată: şi pentru aceea o 
pune de-o lăture şi nu se însufleţesce pen
tru ea de loc.

Cum s’ar însufleţi dără naţionalităţile 
pentru programul unei partide, care a mers 
şi merge tot-deuna în fruntea acelora, cari 
au solicitat măsuri opresive în contra lor?

(Va urma.)

Gratulaţiuni de anul nou.
(Enunciaţiunile lu i Bartffy).

Ca de obiceiü, la anul nou preşe
dinţii partidelor sunt salutaţi de cătră 
membrii lor şi se fac din acest incident 
declaraţiunl importante asupra situaţiunei 
politice. De rândul acesta vorbirile, ce 
s’au schimbat între diferiţii bărbaţi politici 
conducători dela guvern şi din oposiţiune, 
sunt de o deosebită însemnătate, fiind-că 
ele marchâză posiţiunea, ce o iau şi din- 
tr’o parte şi dintr’alta referitor la stările 
grave şi critice şi la atitudinea lor viitóre.

Pentru astă4l dăm vorbirile, ce s’au 
ţinut în palatul ministrului preşedinte Ban
ffy. Partida liberală a guvernului l’a salu
tat pe acesta prin rostul contelui Ştefan 
Tisza. Etă, în reasumat, ce a 4*8 vorbi
torul :

Deja la început el constata seriosita- 
tea situaţiunei. Statul, a păşit în noul 
an fără budget şi fără indemnitate budge- 
tară. Pe umerii guvernului apasă dór o 
gravă răspundere, căci în astfel de împre
jurări el trebue să facă, pe răspunderea sa 
proprie, ceea-ce demandă interesul inevi
tabil al ţării. Deşi situaţia e cât se póte 
de grea, o crisă seriosă totuşi nu ame
ninţă, căci între factorii competenţi nu s’a 
ivit conflict, între ei esistă deplină armo
nie, şi numai împrejurări technice au îm
piedecat pănă acum manifestarea pe cale 
parlamentară a voinţei factorilor legali.

Contele Tisza spune mai departe, că 
majoritatea trebue să-şi aplice tote forţele 
spirituale pentru a delătura piedecile, ce 
s’au pus pănă acum în calea lucrării par
lamentare, ea însă trebue să lupte stator
nic şi în viitor pentru-ca situaţia să nu de
vină anticonstituţională şi în lupta parla
mentară sé nu se dea nici o pausă. De va 
face acésta, n’are să se temă nici el, nici 
toţi ceilalţi, că situaţiunea va puté fi 
presentată în false colori opiniunei pu
blice, ori-cine atunci va fi în clar, că pe 
cine îl apasă răspunderea pentru acésta 
situaţiune dată.

Oratorul se íntórce apoi în contra 
obstrucţiunei, pe care o condamnă din tote 
puterile. ţ)ice, că ea a împiedecat aduce
rea legilor de absolută necesitate şi a fă
cut ca parlamentarismul maghiar să fie 
ameninţat cu degenerare. Periculul acesta 
ameninţă tocmai într’un timp, când se im
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pune cu necesitate imperativă susţinerea po- 
siţiunei de mare putere & monarchiei şi 
când este o cestiune de viaţă pentru po* 
porul maghiar, ca să esiste monarchia în 
formele ei de faţă. şi Maghiarii s’o susţină 
şi să dea garanţii, că o pot susţine. Pot 
veni situaţiunl incalculabile şi pot ame
ninţa grozave pericule. Ce va fi atunci, 
d0că ele îi vor afla pe Maghiari în anar
chia de a4i.

Pentru îndreptarea acestei situaţiunl, 
oratorul crode necesară aplicarea a tot fe
lul de mijlóce şi arme constituţionale — 
însă nici cun fir de păr mai mult din 
ceea ce este absolut necesar. Apoi spre 
acest scop se impune o luptă demnă, le
gală şi fără preget. Trebue nimicit ori ce 
venin, care ar face se se înrăutăţâscă si
tuaţiunea. Prin urmare trebue să se garan
teze detrinitatea, ordinea şi putinţa de lu
crare a parlamentului, şi între marginele 
posibilităţii să se garanteze şi ordinea şi 
curăţenia alegerilor.

In fine Tisza saluta pe Banffy, ca pe 
omul, care mari merite şi-a câştigat pen
tru patrie şi-’i esprimă încredere şi devo
tament neînfrânt în numele soţilor săi de 
principii.

Ministrul Banffy răspunse la acest dis
curs emfatic cam aşa: Cu considerare la 
tabloul posomorit, ce l’a desfăşurat înain
tea nostrâ vorbitorul şi pătrunşi de serio- 
sitatea situaţiunei, trebue să avem la inimă 
acele cuvinte, ce le-a spus cu privire la 
clarificarea acestei situaţiunl. Ori cât de 
adânc mă esaminez, aflu totuşi, că atacu
rile şi lupta în contra mea este nejustifi
cată. Programul, cu care am păşit după 
alegeri, peste tot nu este de aşa, încât să 
potă fi escepţionat şi amănuntele lui sin
guratice să se arate cu degetul, ca nefiind 
în serviciul intereselor ţării. Cred, că ati
tudinea mea individuală, disposiţiunile mele 
personale nu sunt de natură a forma cău
şele gónei şi criticei, ce ni-se face. Asta o 
putem 4 1 °€’ aici între noi, zadarnic însă o 
accentuăm în cercul, care punându-se pe-un 
punct de vedere cu totul contrar îndreptă 
atacul şi face imposibilă ori-се creaţiune 
parlamentară, precum şi totul ce în mijlo
cul gravelor împrejurări de a4l ar trebui 
să creăm în interesul ţării.

Faţă de atacurile şi de acţiunea acésta 
contrară — continua ministrul — stăm 
pănă la un óre-care punct cu manile 
legate. De ce? Pentru-că am voit să sus
ţinem parlamentul şi onórea camerei ma
ghiare şi nu suntem dispuşi să înveninăm 
şi mai mult raporturile, prin o acţiune con
trară şi prin contra-atacuri. Acésta ar fi 
degradat şi mai mult prestigiul ţării nóstre, 
clătinat deja înăuntru şi înafară.

Acum însă, cu tote că am trecut 
peste ora din urmă, primesc aserţiunea 
d-lui antevorbitor, că nu trebue să facem 
nimic mai mult, decât ceea-ce este absolut 
necesar, dér atâta trebue sé facem, căci in
teresul ţării ne impune. Ne vom nisui, 
atât la desbaterile camerei, cât şi la con
ducerea afacerilor administrative şi de stat, 
a merge numai pănă la limitea, care este 
absolut necesară, şi vom evita tot ce ar 
avé aparenţele prisosului. Vom face însă 
totul ce e de lipsă, ca mai curând séu mai 
târdiu să se restabiléscá activitatea parla
mentului, şi tot ce este necondiţionat ne
cesar, ca guvernarea statului maghiar şi 
chivernisarea economică a ţării, să nu su
fere întreruperi.

Sciu, că afară de răspunderea gene
rală, guvernul este îngreunat şi cu răspun
derea politică constituţională şi de drept 
public. înaintea nostră a stat alegerea: 
séu să desarmăm, seu pe răspunderea nos
tră proprie să ne angajăm la susţiuerea 
situaţiunei. Cred, că eram datori a alege 
calea din urmă, fiind că interesul ţării, su
prema lex, ne impunea acésta. In consci- 
inţa răspunderei putem să spunem cu inimă 
şi consciinţă liniştită, că nu credem să ne 
potă 4ice cine-va — fie înăuntru, fie în 
străinătate — că am procedat greşit. Isto
ria va judeca asupra faptelor nóstre şi ea 
ne va da dreptate. Atunci se va clarifica 
pe cine-1 apasă răspunderea.

Vom vedé, décá va fi posibilă o a- 
planare. Dâcă nu va fi, noi vom rémánó
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aceia, cari am fost: fideli cofistituţiunei, 
fideli principiilor nostre, statornici în luptă 
şi respectând interesele patriei faţă cu ori
ce atac. Firesc lucru, că în ast-fel de grele 
Împrejurări, pe mine mă nimeresce tot- 
dâuna prima lovitură: fiţi însă convinşi, 
că în mănia tuturor atacurilor personale, 
sociale şi politice ce mi-se fac, eu pururea 
stau liniştit. Ţin arma în mâna mea şi nu
mai atunci voiâ depune-o, când o pot de
pune fără de-a suferi partida scurtări şi 
răniri şi fără de-a fi sacrificate interesele 
patriei.

Banffy mulţumi apoi pentru urările 
ce i-s’au făcut, şi sfîrşi cjicend: mai bine 
s’o avem în anul acesta!

împăratul Wilhelm cătră Ţarul 
Nicolae.

In 31 Decemvre 1898 s’a sărbat în 
Petersburg jubileul de 100 de ani al scolei 
militare de medicină. A fost o sărbare fru- 
mosă. La banchetul, ce s’a dat cu ocasia 
festivităţii, ministrul de răsboiâ a cetit, la 
ordinul Ţarului Nicolae, scrisorea ce i-a 
adresat’o acestuia împăratul "Wilhelm al 
Germaniei. Îtă  acea scrisore:

„Pretutindeni prov6că simpatie jubi
leul de 100 de ani al acelei strălucite scole 
militare de medicină, care a dat Rusiei 
aţâţi omeni renumiţi, şi strălucirea căreia 
străbate departe peste frontierele ţării. Iau 
.̂ i eu parte împreună cu învăţaţii ţării mele 
-şi rog pe Majestatea Ta să primescl la 
încheierea acestei epoce lungi şi strălucite, 
afară de urările mele de fericire, şi dorinţa 
sinceră, ca academia să înflorâscă glorios 
in noul seool al muncei şi succesului, oe 
se începe sub domnia Y6stră. Mă bucur 
f6rte mult, că pot să încredinţez de nou 
pe Majestatea Ta despre stima mea adâncă 
4şi neschimbată şi despre amiciţia, ou care 
rămân — bun frate“.

Scrisorea a produs mare însufleţire 
între asistenţi. Ministrul de răsboifi a golit 
paharul în sănătatea împăratului Wilhelm, 
apoi a salutat pe toţi suveranii ţărilor re- 
presentate la sărbare.

SOIRILE DILEI.
*22 Decemvre v.

Deputaţiunea regimentului Wologda.
Oficerii garnisónei BucurescI au oferit 
Vineri séra, în salónele clubului militar, 
un punch d-lor colonel Kosensko şi căpita
nului Bogulowski, trimişii regimentului rus. 
de Wologda. La 9 óre d-nii Kosensko şi 
Bogulowski au fost primiţi în sunetul im
nului naţional rusesc de cătră comitetul 
.cercului, având în frunte pe d-1 general 
Árion. A. S. R. Principele moştenitor Fer- 
dinand al României însoţit de adjutantul 
său a sosit o jumătate de 6ră mai târcjiu. 
Generalii presenţl, între cari şi ministrul 
de résbciü, Berendeiu, şi comitetul cercu
lui au întâmpinat pe Principele moşteni
tor. După-ce s’a întreţinut câte-va minute 
cu mai mulţi din oficerii presenţl, A. S. 
Regală, a trecut în sala de mâncare, unde 
se oferi un buffet forte bogat. Au fost de 
faţă mai mult de 200 persone, generali, 
coloneii, şefi de corpuri şi toţi oficerii 
garnisónei. D-1 colonel Kosensko a povestit 
diferite episóde din numérósele sale cam
panii. Principele moştenitor ş’a retras apoi 
pe la l i y 2 óre.

Colindătorii. Aflăm, că Joi sera, în 
ajunul Crăciunului, studenţi români dela 
scólele nóstre, împărţiţi în grupe sub con
ducerea câte unui profesor, vor umbla la 
colindat pe la familiile române din Bra
şov. Darurile eventuale, ce s’ar face cu 
ocasiunea acesta, după cum s’a mai amin
tit în colonele fóiei nóstre, vor fi destinate 
pentru proiectata masă a studenţilor.

Afacerea Banffy-Horanszky. piarele 
din Peşta anunţă, că Horansshy a provo
cat alaltăerî din nou la duel pe ministrul- 
preşedinte Banffy. Martorii ambelor părţi 
au convenit şi se crede, că duelul se va 
întâmpla cu pistolul, îndată ce ministrul- 
preşedinte se va reîntorce din Viena.

In afacerea Krivany. Din Arad se
scrie, că vice-căpitanul oraşului de-acolo 
s’a dus şi el la Viena pentru a fi de faţă 
la interogatorul lui Krivany şi pentru a-se 
constata oficios identitatea persónei de- 
fraudatorului.

Cartea lui Bismarck sub censură. Lui
„ Vossische Zeitungu i-se scrise din Peters
burg, că de câte-va săptămâni în mai multe 
oraşe mari din Rusia se aştâptă zadarnic 
distribuirea esemplarelor din cartea lui 
Bismarck, deşi ele zac grămadă la autori
tăţi. Funcţionarii ruşi umblă în ruptul ca
pului, ca nici un esemplar din acea carte 
să nu ajungă în mânile privaţilor pSnă 
când ea nu va trece prin censura ruséscá. 
In cartea lui Bismarck, adecă se află lu
cruri, despre cari nu este permis să se ce- 
tâscă : aşa de pildă este uciderea Ţarului 
Paul, séu desvălirile lui Gorciacov. Direc
ţiunea supremă pentru esaminarea produc
telor de pressă a dat voie ministeriului de 
externe, ca să decidă asupra afacerii, şi 
dâcă Murawiev va permite distribuirea, ea 
se va face în curând, pe cum se speră.

Decanul prelaţilor ortodoxî. Patriar
cul grec din Alexandria, Sophronius, şi-a 
celebrat acum de curând a suta aniversare 
a nascerii sale. Acesta este decanul înal
ţilor prelaţi ortodoxî din lumea întrâgă. El 
şi-a păstrat tóté facultăţile oficióse la oca- 
siunl solemne şi vocea sa încă e tot aşa 
sonoră ca acum 60 de ani. Mai mult, acest 
bătrân centenar întreprinde în toţi anii o 
lungă călătoriă peste mare, spre a petrece 
lunile de vară în insula Leros, în archipe- 
lagul turcesc al mării Egeice. înainte cu 
câţi-va ani patriarchul Sophronius si-a ce
lebrat a 70-a aniversare a sânţirei sale ca 
preot şi a 65 a ca episcop. Ţarul Nicolae
II are mare stimă oătră acest venerabil 
prelat, pe care l’a cunoscut, când era Ţare- 
vicl (prinţ moştenitor) când cu trecerea sa 
în Egipt, în călătoria sa în jurul lumii. Cu 
ocasiunea aniversării sale centenare, So 
phronius, a primit un cadou dela Ţarul, o 
sumă însemnată — patriarchul fiind sărac
— cu o scrisore forte afectuosă dela can
celaria imperială.

Recolta tutunului în Ungaria. In ţinu 
tul Alföld şi pe marginea stângă a Du
nărei, adecă în localităţile, care produc cel 
mai bun tutun, producţiunea a întrecut 
mijlocia ordinară. Recolta tutunului este 
totu-şl inferioră producţiunei din 1897. 
Cultivatorii speră, că Regia în vederea ca- 
lităţei superióre a tutunului va ridica pre
ţurile. In 1897 preţurile variau dela 17 la
24 florini quintalul. Administraţia a cum
părat 456.597 quintale tutun pentru 
8.105.966 florini, mijlocia producţii brute a 
fost de 129 fl. şi 50 cr. pe Yoch. Produc
ţiunea totală a 62.000 Yoch, plantaţi cu 
tutun, póte fi eventuală la 400.000 séu 
420.0C0 quintale, şi în vederea calităţei su
perióre, valórea tutunului nu va fi mai 
mică, ca 8.00.000 florini. Regia austriacă 
cumpără mai mult ca jumătate din acâstă 
producţiune.

0 nuntă CU peripeţii. Parchetul de 
Buzău (România) ancheteză actualmente 
un cas unic îa felul său. Dumineca trecută, 
tînerul Stoica Petre Zaharie, muncitor, în
soţit de miresă şi nunta întréga, s’a pré
sentât la biserica sf. Nicolae din Buzău 
pentru cununie. înainte de începerea ser
viciului divin, preotul Petre Economu, eerù 
mirelui certificatul oficerului stărei civile 
de efectuarea cununiei civile, si mirele se 
grăbi a i-1 presenta. Preotul începu după 
obiceiü, înaintea altarului, oficiarea servi
ciului religios. Dér nu trecură 10 minute, 
şi toomai când slujba era aprópe pe sfîrşit, 
preotul întrerupse brusc serviciul şi începu 
să apostrofeze pe mirele cu cuvintele : — 
Pungaşule, şarlatane, pe cine ai vrut să 
înşeli? Afară din biserică, că vă dau pe 
mâna procurorului! Ce se întâmplase? Mi
rele Stoica Petre Zaharie se presentase la 
biserică cu un certificat al vărului său 
Georghe, a cărui nuntă urma a-se efectua 
în Dumineca următore şi, din întâmplare 
dascălul bisericei observând biletul atrase 
atenţia preotului. Slujba întreruptă, nunta 
era să se inapoeze neterminată, când deo

dată apare în biserică d-1 Constantin Carâp, 
oficerul stărei civile, care în faţa tuturor 
comunică preotului, că formalităţile sunt 
îndeplinite, însă neavând timp nu le-a în
scris în registrele respective şi pretinse 
preotului a oficia serviciul religios pe a sa 
răspundere. Preotul ceru d-lui Carâp un 
bilet înscris şi acesta dându-i, începu din 
nou efectuarea serviciului întrerupt. La 4 
4ile, dupa acesta, oficerul stărei civile a 
presentat preotului certificatul in regulă şi 
a luat scrisorea manuscrisă, ce i-o dăduse 
în 4iua cununiei. Se 4ice, că cununia civilă 
nu fusese efectuată pănă în când ofi-
cerul stărei civile autorizase pe preot să 
facă pe cea religiosă, din causă, că nu es- 
pirase terminul celor 3 publicaţiuni de că
sătorie pretinse de lege şi dér nu putó să 
autoriseze pe preot a efectua pe cea reli- 
giosă.

Patru femei literate otomane au fost 
decorate de Sultanul cu ordinul Ghefahat 
cl. II. Aceste sunt: Fatma-Alié hanum, 
autórea cărţii „Musulmanii contimporani* ; 
Chazie hanum, directóre şi Nighiar hanum, 
redactóre a gazetei de dame „Hanemlara- 
mahsous-Gazeta"; în fine femeia lui Meh- 
med-Djevdet effendi, directore-proprietară 
a 4iarului BTerdjumani-Hakikat“.

Băile de abur şi de vană ale scólelor 
române din loc vor fi închise în 4iua de 
Crăciun, de Anul nou şi de Bobotézá (25 
Dec., 1 şi 6 Ian. st. V.).

Societatea sodalilor români „Lum>na“ 
din Braşov învită la Producţiunea şi pe
trecerea colegială, ce se va ţine Vineri, în
25 Decemvre v., (4iua de Crăciun), în sala 
Hotelului Orient „Nr. 1“ . începutul la 7 
óre séra. Intrarea de personă 60 cr. Bilete 
se pot căpăta la D. D. Eremias, la L i
brăria Nic. Ciurcu, la Casina Română şi 
sera la cassă. Ofertele marinimóse se vor 
chita publice.

Cercul conferenţiar al învăţătorilor 
români gr. or. dela scólele din Săcele în-
vită la producţiunea declamatorieă-musicală , 
împreunată cu dans, ce se va arangia Sâm
bătă, în 26 Decemvre st. v., a doua 4i de 
Crăciun, în sala hotelului „Sóre“ din Satu
lung. Incepntul la 7 óre sóra. Preţurile: 
Locul I de personă 1 fl., Locul II de per
sonă 70 cr., Locul III de pers0nă 50 cr. 
Suprasolvirile şi ofertele marinimóse se vor 
chita pe cale publică. Bilete de întrare se 
află în 4iua petrecerei dela 10—12 óre a. 
m. şi sera la cassă. Venitul curat este des
tinat în folosul fondului bibliotecei scóle
lor române din Săcele.

Programa: 1) Cântare, esecutată de 
corul învăţătorilor, 2) Declamare, 3) Cân
tare, esecutată de corul învăţătorilor, 4) 
Biletul de tramwai, comedie de Gr. Mă- 
runţeanu, 5) Musică, 6) Cârlanii, vodevil, de
C. Negruzzi.

Corpul învăţătoresc din Şibot învită la 
concertul împreunat cu declamare şi tea
tru, ce-1 va aranja Duminecă, în 27 De
cemvre st. v. 1898 (a treia 4* de Crăciun) 
în edificiul şcolar. Venitul curat este des
tinat pentru sporirea bibliotecii şcolare, 
începutul la órele 7 sera. Intrarea: de 
personă 50 cr., de familie 1 fl. Suprasolvirl 
se primesc cu mulţumită şi se vor chita 
pe cale 4iariskică.

Avansările în reservă la 
armata comună.

De rândul acesta avansările în re
servă la armata austro ungară au fost cu 
mult mai mari ca în anii trecuţi. Cu 1 
Ianuarie 1899 au fost avansaţi la rangul 
de sublocotenenţi în reservă 1844, aspiranţi 
de oficerl 845 şi cădeţi în res. 1899.

La infanteriă între alţii au fost avan
saţi la rangul de sublocotenent în reservă şi 
următorii Români: Ioan P8curariu 63, Eu
gen Bosniac 96, Octavian Vasu 31, Valeriu 
Damşia 61, Aurel Florea 64, Constantin 
Căciulă 43, Ioan Pricu 50, August Straiţia- 
riu 31, Ioan Coţiofan 63, Emil Cantor 10, 
Alexandru Mureşan 37, Eugen Fodor 46, 
Ştefan Fetrilla 34, Theodat Ilalip 41, Mi- 
chaii Magheruşian 31, Romulus Pop 51,

Maximilian Cantor 3, George Drimba bat. 
vânători 28, loan Harambaşa 50, George 
Mureşianu 62, şi Aron Suciu 62.

La cavaleriâ: Constantin cavaler de 
Ondul reg. hus. 14.

La artilleria de câmp: Alexandra 
Barna reg. 18, Iulius Jacob 8, Vincenţiu 
Perina 23. Rudolf Iordan 2, Iustin Miron 
35, George Ciurcin 20, Valeriu Gaiţia 36, 
Vasilie Arjoca 21, şi Pompeiü Dragoşiu 3 
(la artil. de cetate).

Aspiranţi de oficer la infanteriă: Nico- 
lau Tanco 31, Aurel Chicomban 64, Iosif 
Angelina 64, Aurelian Halip 41, Victor 
Muntean 50, Modest Sbiera 43, George Mo
rar 63, Cornel Papp 43. La artilleria de câmp: 
Flórian Tofan 33, Paul Bude 1 şi Virgil 
Cioban 7.

Cădeţi în reservă la infanteriă: Afilon 
Popovid 27, Sebastian Vlad 40, Aurel Nistor 
27, Atanasie Rosianu 50, loan Crişan 101, 
Dionis Cimponeriu 86, Iosif Botian 31, loan 
Pora 44, Demetriu Voina 50, Vaier Nicora 
83, Alexandru Danescu 101, Anton Papp 
32, Emil Dan 31, Stefan Man bat. vén. 1, 
Iulius Sabő 84, Albin Brabeţ 53, Iosif Spi- 
nar 99, Victor Stoian 2, Victor Pap 31, 
Benjamin Sabó 38, Aurel Crişan 33, Vin- 
cenţ Luşca bat. vân. 9. La artilleria de câmp: 
Dionisie Roman 36, Adrian Cristea 36, 
Nicolau Stoia 7, George Dubleş 12, Basil 
Crişan 35 şi Paul Timar 6.

„ALBIM" mstituî de credit şi 16 economii-
F ilia la  Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Dec. 1808» 

I n t r a t e :

Numărar cu 30 Nov. 1898 . fl. 13,872.44
Depuneri spre fructificare . » 203,755.81
Cambii răscumpărate. « 210,948.93
Conturi curente . . . .  
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . .

77 1,774.60

n 36,940.—
M onetă .......................... n 16,742.99
Comisiunl, efecte şi cupone n 50,275.10

J1 238,923 90
Interese şi provisiunl . . 77 12,409.58

n 7,890.94

f l . 793,534.29

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare f l. 235,719.47
Cambii escomptate . . 77 176,907.75
Conto cu re n t.................
împrumuturi pe efecte şi alte

77 3,253.88

Tt 51,366.—
M on etă .......................... 77 20,782.43
ComisiuDi, efecte şi cupone 71 73,121.92
Interese şi provisiunl . 77 2,337.35

T) 1,879.52
l t 209,910.41

D ive rse .......................... j ) 5,311.99
Numărar cu 31 Dec. 1898 .

n
12,943.57

f l . 793.534.29

y, Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigent, adjunct.

B. Ardelea m. p.
comptabiL

ULTIME S0IRL
Budapeşta, 3 Ianuarie n. Ac|I la 1 i 

ore a fost duelul între ministrul- 
preşedinte Banffy şi deputatul Ho- 
ranszky. Condiţiunile: 20 de paşi 
distanţă şi 2 descărcaturi de pistol. 
Nicî unui dintre duelanţi n’a fo^t 
rănit.

Li teratură*
Un capitol din Contabilitatea duplă de

1. C. Panţu, prof. la şcola comercială su- 
perioră din loc. O broşură de 82 pagini 8° 
mare, în care se tract^ză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi oine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. O recomandăm tutu
rora, cari au dara veri comerciale. Preţul 
50 cr. -j- 5 cr. porto. — De ven4are la 
Administraţia jo ii nostre, la librăria N. 1. 
Ciurcu, Braşov, şi la Tipografia arehidiece- 
sană în Sibiiu.

*
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura urmâtorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvanieiu, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic* pentru Dnminecî“  de Iustin 
frpfiu, învSţatu scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. fo'mat mare, cu
prinzând predici trumose pentru tote Du- 
minecele de ’Deşte an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Memorii din 1848 - 49 de regretatul 
Vnsilte Moldovan fost prefect al Legiunei
I I I  în 1848 - 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
65 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de 
Victor JRussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început l fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului româu, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso

oiaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea 4iarel°r mostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„Predici pe tâte Duminecile şi săr
bătorilor de pt&te an d ̂  Eoi. El^fterescu 
dootor în medioină şi teologiă, cunoscut 
atât d« bine in oerounle rotnânesol din 
numSroaele snle scrieri atât de mâdu6se, 
instructive şi oa atât» gust cetit*». E  o 
oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 60 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte localisată de Antonw Popn. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vrâu s6 j6ce 
teatru, fiind o piesă f6rte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Nopţ* de itfrnă, novele pentru popor 
de Georqe Sit»u. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Itlanual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de UnsiUn 
Hnţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
âr a(|I vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

Proprietar: nr. Aurel iflure#tasa#a.
Redactor responsabil: Orearoriu Maior.

A eşit őe snt) tipar, şi se note procura
C ALINDARUL^ 

^PLUGARULUI
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
Preţul â 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendétorii primesc rabatul cuvenit)
Noul călin dar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articull preţioşl 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articull şi poveţe pentru 
păstrarea sănâtăţii şi averii etc. La fine 
urmézá diverse, glume şi anuţurl. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio
gráfia a lui. Doritorii de-a ave acest că- 
lindar să se grăbescă a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre
cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tote 
esemplarele.

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Ianuari 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................. 120.45
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4t/2°/o- 100*20 
Oblig căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.20 
Bonuri rural ngare 4°/0 . . . .  95 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. ou p re m ii................. 158.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.75 
Renta de argint austr. . . . . .  101.65
Renta de hârtie austr.................... 101.50
Renta de aur austr........................ 120.50
Losurî din 1860. . ...................... 140 40
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 936.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 394. — 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 364.—
NapoleondorI...................... .... . 9 55
Mărci imperiale germane . . . .  58 95
London v is t a ............................ 120.60
Paris v i s t a .............................. 47.72l/2
Rente de cor6ne austr. 4% • • • 101.65 
Note ita lien e ......................... • 44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 3 Ianuarie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vând. 9.48
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.54
Q-albenI Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 128.—

Preparatele de malta pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Hoff.

Beutură sânătosă de malta
a lui «folia nn Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
la funcţiunea neregulată a organelor sto
macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţl.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumper dela 
D-ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însănătoşat pe consort a mea. Vă rog 
aml mai trinrte.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui Joliann Hoff.

Mijloc de vindecare pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru senâtate 
a lui Johann Hoff.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este f6rte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
VS rog aml trimite erăşi 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, V2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce- 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dr. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui Joliann Hoff.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bomboEe se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 
30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomb6nele D-tale are 9fect escelent 

la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Buscli, paroch, Weischutz.
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JDepositul general pentru t n ţ a i ia :  Apoteca J o s i f  v . T ö r ö k ,  Budapest, Király-utcza 12.
Pro sp ecte  cu p re ţu r i curente g rat is  şi franco.

Specii de Bere Bavareda
c l l n n .  C v L l r n - T o a - c l a . ,
In butelii la docnnii: Demeter Ere 
mias Nepoţii şi în depoaitul de bere 

a lui Anton Kasik. 
In vencjare dela cep la Reno- 

vich Peter în Colţul stiadei Porţii şi 
Aţei, în Restauraţia Fleischer şi la 
Forkert G Vila Kertsch. 4551 4

ANUNC1URI
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adminisfraţiune. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odatâ se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de muite-ori.

AdmListr. «Gazetei Transă

PI

Mărfuri orientale.
( I m p o r t  d i rec t ) .

P0H00MAL BROTHERS.
Covore, decoraţii de odăi, broderii, model nou 

şi antic, mare asortiment de mărfuri orientale 
din India. Egipet şi China şi anume: COVÔre 
periane. E spuse:  in timp de 8 dile la

Hôtel „Orient" odaia Ur. 1.
lia'
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Sosirea si p lecarea  t r en ă r i lo r  fle stat reg. m  î i  B rasov
V alab il din 1 ©ctomvre st. n. I89§.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la ttraşov:

I. Trenul de persóne la 8 óre dim.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. sóra

Dela Bucnresci la Braşov:
l. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aooel. la 2 óre 18 mio. p. tn.

II. Trenul mixt, 1» 6 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul d̂ * pers., la 9 óre 8 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne 1* 8 óre 25 m. d., 

(are legătura în St.*GeorgI cu Ciuc* 
Szerda şi Ci u o» Gyúr es).

I. Trenul du persóne la 1 óra 51 m. p. m.
II. Trenul mixr, la 6 óre 48 m. séra, (are

i gâtura cu Cmrj-Szereda).

Dela Zeniesei la Braşov < G. Bartoloniein).
I. Trenul mixt 6 óre 22 min. d m. 

î l .  Trenul mixt. 1* 1 órá 12 miu. p. no.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 óre 8 mia. diminâţa
II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m,

III. Trenul de ners. la 7 óre 48 min. sóra»

Dela Braşov la Bucnrescî:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d»

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IIT. Trenul accelerat (ce vine pe la Orad’a. 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p, m.

Braşov la Kezdi-Oş >rheiu î

I. T'enu! persóne la 5 óre 19 min., 
dim. (are legătură ou Tuşn&d) 
Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 miu. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. no., 
(«re  legătură cu i:niaTuşnad-Ciuo-Szered.

Dela Braşov Ia Zémescí (G. iiartolomeiu).
I. Trennl mixt la 9 ó”e şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m.

■ v i s !
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiaacă a arăta în deosebi, când voiesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


